
Задание 1

1 Медь, цинк, иод относятся к макробиогенным химическим элементам
2 Деятельность промышленности замедляет круговорот углерода в биосфере
3 Равномерное распределение особей популяции по территории определяется ими
целенаправленно
4 Рост численности популяции при избытке ресурсов описывается экспоненциальной
функцией
5 Вода мирового океана – неисчерпаемый ресурс
6 Ядро ареала – его геометрический центр
7 Паразиты могут регулировать численность популяции хозяина
8 Размерная структура популяции может зависеть от воздействия хищников
9 Возможно существование биогеоценоза без продуцентов
10 Длина пищевой цепи зависит от числа видов в биогеоценозе

Задание 2

1 В.И.Вернадский, разрабатывая учение о биосфере, заимствовал сам термин «биосфера»
у Э.Зюсса. При этом В.И.Вернадский
1 Расширил смысл термина «биосфера»
2 Сузил смысл термина «биосфера»
3 Оставил смысл термина «биосфера» таким же, как у Э.Зюсса
4 Полностью изменил смысл термина «биосфера»

2 Закон минимума описывает:
1 Максимально переносимое организмом действие фактора
2 Минимальное количество факторов, необходимое для выживания организма
3 Фактор, наиболее сильно влияющий на выживаемость организма
4 Минимальная устойчивость организма

3 Антропогенный фактор это влияние на природу:
1 Вызванное возникновением человека как вида
2 Влияние на природу хозяйственной деятельности
3 Одомашнивание растений и животных человеком
4 Природные факторы влияющие на человека

4 Для каких абиотических факторов характерно постоянное действие
1 Солнечный свет
2 Температура
3 Приливы и отливы
4 Атмосферные осадки

5 Ресурсы – это факторы
1 Накапливаемые человеком
2 Потребляющиеся организмами
3 Хозяйственно ценные
4 Продукты выделения организмов

6 Какой необходимый для существования биосферы газ выделяется в атмосферу
вулканами
1 Азот
2 Сернистый газ



3 Кислород
4 Углекислый газ

7 Первичная сукцессия это:
1 Первая сукцессия, с которой началась эволюция биосферы
2 Изменение экосистемы после первого антропогенного воздействия
3 Формирование экосистемы на ранее незаселённом участке
4 Первая стадия экологического кризиса

8 Ареал это:
1 Территория с оптимальными для популяции данного вида организмов условиями
существования
2 Географическое место возникновения вида организмов
3 Индивидуальный участок, занимаемый  организмом
4 Территория с пищевыми ресурсами

9 Любая пищевая цепь начинается с:
1 Консумента
2 Редуцента
3 Интродуцента
4 Продуцента

10 Какие факторы одновременно являются ресурсами
1 Солнечный свет
2 Атмосферное давление
3 Космические лучи
4 Приливы и отливы

11 Какую сукцессию может инициировать хозяйственная деятельность человека
1 Аллогенную
2 Автогенную
3 Автохтонную
4 Мезотрофную

12 Какая функция живого вещества была введена в учение о биосфере последователями
В.И. Вернадского?
1 Информационная
2 Газовая
3 Окислительно-восстановительная
4 Концентрационная

13 Какой природный ресурс, используемый человечеством, наиболее близок к
исчерпанию?
1 Уголь
2 Нефть
3 Чистая пресная вода
4 Кислород

14 Организм, переносящий только небольшие колебания интенсивности фактора
называется:
1 Стенобионт
2 Эврибионт



3 Убиквист
4 Мезобионт

15 Организмы, способные синтезировать органические вещества в результате
окислительно-восстановительных реакций называются:
1 Фототрофы
2 Редуценты
3 Консументы
4 Хемотрофы

16 Консорция это:
1. Семейная группа животных
2 Колония животных
3 Группа тесно взаимодействующих организмов в составе экосистемы
4 Группа видов, потребляющих один ресурс

17 В энергию химических связей растения переводят:
1 2-3% солнечной энергии
2 3-5% солнечной энергии
3 5-6% солнечной энергии
4 6-7% солнечной энергии

18 В.И. Вернадский выделил 3 сферы распространения биосферы на Земле. Найдите
лишнюю
1 Атмосфера
2 Криосфера
3 Литосфера
4 Гидросфера

19 Для контроля загрязнения воды в водоёмах введены предельно допустимые
концентрации (ПДК). Какие ПДК оптимальны в настоящее время?
1 Медицинские – концентрации вещества не должны достигать величины, опасной для
здоровья человека
2 Ветеринарные – концентрации вещества не должны достигать величины, опасной для
здоровья животных, используемых человеком в пищу
3 Рыбохозяйственные – концентрации вещества не должны достигать величины, опасной
для существования рыб в водоёме
4 Экологические - концентрации вещества не должны достигать величины, опасной для
самого неустойчивого вида в биогеоценозе

20 В некоторых городах вместо обычного асфальта черного цвета укладывают на
мостовые и тротуары асфальт светлых цветов. Такой асфальт
1 Красивее обычного
2 Он поглощает меньше солнечного тепла
3 На нем заметнее загрязнения и его чаще чистят
4 Он дешевле черного

21 Орошение сельхозугодий часто приводит к засолению почвы, и это быстро снижает
урожайность растений. Почему?
1 Соли образуют в почве кристаллы, которые своими острыми гранями повреждают
корешки растений
2 Кристаллы солей закупоривают поры в почве, препятствуя движению воды



3 По мере роста концентрации солей в грунтовых водах растениям приходится тратить всё
больше энергии на поглощение биогенных элементов
4 Всасываемые с водой соли замедляют скорость транспирации

22 Наибольшая биомасса образуется в экосистемах
1 На суше
2 В океане
3 В грунте
4 В атмосфере

23 При воздействии на популяцию хищника, размножение в этой популяции
1 Уменьшается
2 Увеличивается
3 Не изменяется
4 Прекращается

24 Наиболее уязвимы к резким изменениям условий существования
1 Организмы крупных размеров
2 Организмы небольших размеров
3 Организмы средних размеров
4 Размер не имеет значения

25 К характерным признакам организмов, использующих К-стратегию не относятся
1 Большие размеры
2 Большая продолжительность жизни
3 Раннее половое созревание
4 Небольшое количество потомства

26 Для поддержания генетической структуры популяции позвоночных животных выбор
полового партнёра
1 Имеет большое значение
2 Не имеет большого значения
3 Совсем не имеет значения
4 Выбор отсутствует, пары формируются случайно

27 Редуценты – это
1 Организмы, питающиеся живыми организмами
2 Организмы, питающиеся мёртвым органическим веществом
3 Организмы, питающиеся и живым и мёртвым органическим веществом
4 Организмы, питающиеся мёртвым органическим веществом и переводящие его в
минеральные соединения

28 В водоёмах, в которые попадает горячая вода из гейзеров, обитают
1 Термостаты
2 Термофобы
3 Термофилы
4 Термонейтралы

29 Число паразитов в одном организме описывается термином
1 Интенсивность инвазии
2 Экстенсивность инвазии
3 Зараженность паразитами



4 Степень заражения

30 Животные, постоянно мигрирующие с места на место потребляют ресурсы
1 Интенсивно
2 Рационально
3 Традиционно
4 Экстенсивно

31 Конкурирующие организмы делят на группы, по способам, с помощью которых они
выигрывают конкуренцию. К какой группе относятся организмы, подавляющие
жизнедеятельность конкурентов
1 Патиенты
2 Эксплеренты
3 Виоленты
4 Стресс-толеранты

32 В биогеоценозах существует несколько форм взаимодействия организмов. Как
называется взаимодействие, когда одни организмы перемещаются используя другие
организмы?
1 Трофическое взаимодействие
2 Форическое взаимодействие
3 Фабрическое взаимодействие
4 Топическое взаимодействие

33 При антропогенном воздействии на биогеоценоз его структура
1 Упрощается
2 Усложняется
3 Расширяется
4 Не меняется

34 При антропогенном воздействии наиболее уязвимы виды организмов
1 С короткой длительностью жизни
2 Со средней длительностью жизни
3 С большой длительностью жизни
4 Длительность жизни не имеет значения

35 Для снижения риска заболевания людей бешенством в некоторых регионах проводят
массовое уничтожение переносчиков – лис, бродячих собак. В результате заболеваемость
людей бешенством уменьшается, но может вырасти заболеваемость
1 Гемораггической лихорадкой
2 Вирусным энцефалитом
3 Малярией
4 Описторхозом

Задание 3

1. Хищники могут оказывать положительное влияние на популяцию жертв

2 Выделил ли В.И.Вернадский почву как особую форму вещества – биокосную?

3 Кормовой участок хищника в пустыне меньше по размерам, чем кормовой участок в
степи



4 Саморегуляция численности популяций осуществляется несколькими механизмами

Задание 4
1 Концепция многомерной экологической ниши Хатчинсона подразумевает
1 Пространственную многомерность
2 Географическую многомерность
3 Геометрическую многомерность
4 Функциональную многомерность

2 Концепция ноосферы (буквальный перевод - «сферы разума») В.И.Вернадского означает
1 Увеличение степени образованности человечества
2 Включение хозяйства в естественные круговороты в биогеоценозах и в биосфере в
целом
3 Приоритет науки над экономикой
4 Превращение биосферы в сверхорганизм

3 В ХХ веке во многих странах всё шире начали вызывать искусственные дожди для
орошения, обрабатывая облака нитратом серебра и другими химикатами. Согласны ли вы
с тем, что:
1 Это создаёт серьёзные проблемы для человечества и природы
2 Никаких проблем нет, поскольку облаков очень много
3 Никаких проблем нет, т.к. существует глобальный круговорот воды
4 Искусственные дожди полезны, так как ионы серебра, попадая с осадками на почву и в
водоёмы, дезинфицируют их

Задание 5
1 В ХХ веке во многих странах всё шире начали эксплуатировать запасы подземных вод,
поскольку поверхностные водоёмы всё сильнее загрязняются. Согласны ли вы с тем, что:
1 Активное использование подземных вод приводит к серьёзным проблемам для природы
и хозяйства
2 Никаких проблем нет, т.к. запасы подземных вод неисчерпаемы
3 Никаких проблем нет, т.к. запасы подземных вод постоянно восстанавливаются за счёт
атмосферных осадков
4 Никаких проблем нет, т.к. если закончатся запасы подземных вод в одном пласте, можно
пробурить скважину поглубже


